

“周口人讲周口故事”红色文化篇第三讲精彩开讲

从周口走出的英雄部队

——中国人民解放军第18军的故事

2021年，是西藏和平解放70周年。解放西藏的英雄部队，是中国人民解放军第18军。

很多人不知道，18军是一支从周口出发的部队。

转战豫皖苏

18军的前身，是中国共产党领导的水东地区抗日武装。水东，泛指贾鲁河以东、黄河以南的广大地区，包括以睢县、杞县和太康县为中心的十余县，也称“睢杞太地区”。

1938年5月19日，日本鬼子攻陷徐州，沿陇海铁路西犯。22日，中共中央书记处发出《关于徐州失守后华中工作的指示》，要求动员学生、工人、知识分子到乡村去，建立游击区。中共中央长江局周恩来、叶剑英指示河南省委将工作重心转向豫东地区，积极开展游击战。

9月，时任河南省委军事部长的彭雪枫率新四军游击支队，从确山竹沟镇出发，向豫东挺进。10月，抵达西华县杜岗村，与吴芝圃领导的豫东抗日游击队会师，成立了新四军游击支队。

杜岗会师后，部队主力东渡新黄河，在淮阳窦楼之战中狠狠打击了日伪军气焰，壮大了声威与影响。11月，进驻鹿邑吴台镇。1939年元月，进入白马驿整训，加强党建、发动群众、扩大抗日队伍、提高军政素质，史称“白马整训”。

新四军游击支队主力东进后，留在水东的抗日队伍开展了艰苦卓绝的敌后游击战争。1939年1月，王介夫奉命创建睢杞太抗日自卫团，7月，遭汉奸袭击壮烈牺牲，年仅25岁。1939年8月，睢杞太特委书记、自卫团政委马庆华在与日军作战时中弹牺牲，年仅25岁。1940年5月，睢杞太特委书记韩达生被国民党杀害后沉入黄河，年仅36岁。1943年1月，睢杞太地委书记唐克威撤退中落水，不甘被俘，饮弹自尽，年仅30岁。加上1938年牺牲的省委委员、豫东特委书记沈东平，在水东抗战中，共有五任地委书记献出了宝贵的生命。

皖南事变后，经北方局批准，水东根据地改由冀鲁豫军区领导。1944年7月，冀鲁豫军区组成南下大队挺进水东，与水东独立团会师。1945年元月，冀鲁豫军区又派一个团南下，加强水东力量，建立了淮太西根据地。1945年8月，水东水西根据地连成一片，解放了14个县。

八年抗战，水东抗日红旗不倒，并最终将侵略者赶出家园。周口人民在党的领导下，以抗战到底的决心和不怕牺牲的精神在黄河大合唱中发出了周口声音。

抗战胜利后，蒋介石收编汉奸伪军，妄图进占解放区。仅1946年1月，就对水东发动了50余次疯狂进攻。太康保卫战极其艰苦，30团一月打了28仗，伤亡之重，前所未闻。群众说：“参加30团，不能活一年。”30团的战士们说：“为了打败蒋介石，让老乡有粮食吃、有衣穿、有地种，我们不怕苦、不怕死。”

1946年12月，豫皖苏军区在睢县成立，张国华任司令员，吴芝圃任

政委，下辖三个军分区和一个独立旅。1947年6月，为配合刘邓大军挺进大别山，豫皖苏军区独立旅在吴台镇举行誓师大会，向国民党军队发动反攻；7月17日解放扶沟，20日解放西华，22日攻占逍遥镇，23日攻打周口镇，24日攻占关帝庙。9月攻占亳州、太康、鹿邑、柘城并西出许昌，截断平汉铁路。

这个时期，周口这块土地上涌现出很多革命英烈。1947年3月，沈鹿淮县委书记刘波涛在郸城罗楼村牺牲，年仅32岁，他的妻子丁琪在郸城北赵牺牲，年仅28岁。1947年9月，太康“刘胡兰式”女英雄王桂芝在柘城县南关英勇就义。1948年元月，郸城“刘胡兰式”女英雄陈先瑞在丁村镇英勇就义。英雄的鲜血浸透了周口的大地。

至1948年底，豫皖苏军区兵力达到8万人，辖68个县，人口1627万人。淮海战役期间，军区出动民工200余万人，供应粮食2.5亿斤，军区独立旅还参加了围歼黄维兵团的战斗。淮海战役中，又一批周口英雄涌现出来。商水县胡吉镇徐乃桢的名字被刻在了淮海战役纪念馆，2019年中央电视台在纪录片《淮海战役启示录》中作了专题介绍；项城县的夏哑巴被评为支前一等功臣等。

淮海战役结束后，各参战部队就地整训，中国人民解放军统一全军番号，在周口这片土地上成立了15军、16军、17军和18军。

15军成立于现在的川汇区，所属第45师成立于商水邓城，在3年后的上甘岭打出了国威军威，名震天下。

16军成立于沈丘，很多沈丘、郸城青年参加了16军，转战大西南，解放了贵州和川南部分地区，并在当地安家戍守。

17军成立于项城，千里转战，解放了云、贵部分地区，后来参加抗美援朝，至今戍守东北。

18军于2月14日在鹿邑县吴台镇（现属郸城县）成立，张国华任军长，谭冠三任政委，辖52、53、54三个师。

把红旗插上喜马拉雅山

18军成立后，随即挥师南下。1949年4月20日，18军渡过长江，7个月里转战8省，行程4000多公里，11月入川，进驻宜宾、泸州。张国华被任命为川南行署主任，谭冠三被任命为自贡地委书记。

这个时候，新中国已经成立。1950年1月7日，就在他们准备赴任之时，突然接到邓小平、刘伯承发来的急电：全军就地待命，师以上领导火速赴重庆受领新任务。这个任务就是进军西藏。

原来，在帝国主义势力的唆使下，西藏地方当局的分裂分子公开打出了西藏独立的旗号，并得到美国的呼应和支持。这种形势下，远在莫斯科的毛泽东向东邓、刘发出“4A”紧急电报，将解放西藏的历史性任务交给了西南局，令邓、刘立即选将进藏，并强调：进藏宜早不宜迟！

西藏面积120万平方公里，相当于是整个周口，对国家安全和统一具有极其重要的价值。

人民不会忘记

1.张国华

张国华，开国中将。1914年生于江西永新，未满15岁投奔井冈山，任军号手，17岁入党，参加了长征。1949年2月任18军军长，时年35岁。

在进藏誓师大会上，张国华抱着年仅3岁的女儿难进会场。他说：

“不但我要进藏，我老婆要进藏，就是我的女儿，也跟我们一道进藏。”

进藏大军将行之际，灾难忽发高烧，不幸夭折。张国华忙于军务，竟无暇见女儿最后一面。

小难成为18军进藏牺牲的第一人！

张国华的妻子樊近真61年后临终之际，犹呼难难之名。进藏途中，樊近真生下次女。她害怕悲剧重演，忍痛将襁褓中的女儿和年仅两岁的长子

送进北京保育院，直到长大。只有在张国华进京时，儿女才能和父亲见上一面。

在西藏工作期间，樊近真患病奄奄一息，而飞往北京的飞机已经满员。张国华含着泪说：“不用运走了，就留在这里吧。”他在房后的山坡上为妻子选好了墓地，为的是打开窗户就能看到。也许是张将军的精神感动了上苍，也许是因医生董国宝的一剂猛药，樊近真奇迹般转危为安。

1951年10月26日，18军主力进入拉萨，标志着西藏正式进入中华人民共和国的怀抱。18军实现了把红旗插上喜马拉雅山的誓言。

1952年2月10日，中央成立西藏军区，18军番号撤销，一段光辉的历史画上句号，一曲戍边的赞歌悄然奏响。

1950年4月至1954年12月，11万军民历时4年8个月，实现了前无古人的壮举——修通川藏公路！川藏公路东起西康省会雅安的金鸡关，西至拉萨，全长2000多公里。18军指战员为修筑川藏公路共牺牲3700余人，平均每年434米牺牲1名官兵。川藏公路沿线，遍布烈士陵园。

在修筑川藏公路的众多英雄中，扶沟籍战士张福林是一个典型代表。张福林生于1926年，扶沟县大李庄乡人，1948年参军，1950年加入中国共产党，1952年牺牲在雀尔山。当时，张福林在工地检查炮装药情况，一块巨石滚下，他身负重伤。弥留清醒之际，他要求不要再为他用药了，留给最需要的同志，并交了最后一次党费。战友们清理他的遗物时，发现5包菜籽和一个笔记本，原来他准备在路修通之后，把青菜种上青藏高原。1952年，他所在的班被命名为“张福林班”，人民日报发表评论《学习张福林忘我精神》。

18军战士大多来自豫皖苏，他们唱响了《歌唱二郎山》：“二呀么二郎山，哪怕你高万丈，解放军，铁打的汉，下决心，坚如钢，誓把公路修到那西藏！”

中国人民解放军18军的丰功伟绩，喜马拉雅山作证，雅鲁藏布江作证，西藏人民不会忘记，全国各族人民不会忘记，而18军出发地的周口人民，更不会忘记！

人民不会忘记

2.谭冠三

谭冠三，18军政委，开国中将。1901年出生于湖南耒阳，1926年加入共产主义青年团，是湘南地区早期农民运动的组织者之一，带着200多人的队伍上了井冈山，被毛主席誉为“革命是入了股的”。他在西藏连续工作12年，逝世后埋骨西藏。

进藏前夕，谭冠三公开表态：“西藏未平，何以家为？”部队出征时，谭冠三宣誓：“我准备长期建藏，边疆为家；死在西藏，埋在西藏！”

入藏前，他给妻子李光明写信：光明，刘司令员说，进军西藏等于第二次长征。那我们俩就参加第二次长征吧！

我们不能在川南安家，更不能经营什么“安乐窝”，我不能去看孩子，也不能把他们接到四川来……收信后，在北京的李光明立即进藏。

两个孩子成了新中国第一代“留守儿童”！

就在写这封信的10个月前，因戎马倥偬、无力抚养，谭冠三夫妇把刚出生的第四子送给了曾救过他的老乡抚养，并签下了“送子契约”。

1985年12月6日，谭冠三临终前，向党提出了唯一的请求：“我死后，请把我的骨灰埋在西藏！”弥留之际，他依然不忘嘱托家人把文革后补发的800元工资缴交党费。

1986年8月1日，谭冠三的骨灰被安放在生前亲手开垦的拉萨八一农场苹果园，实现了他“青山埋忠骨”的诺言。

3.王其梅

王其梅，开国少将。1913年出生在湖南桃源县一个地主家庭。1933年1月加入中国共产主义青年团，参加革

命。因参加“一二·九”学生运动，王其梅被捕入狱。在狱中，他拒绝家人营救，坚决不写悔过书，受到残酷折磨，落下终身病痛。

1936年，王其梅经组织营救出狱，派到西华。“七七事变”后任西华县委书记，培养了大批抗日骨干。王其梅参加了杜岗会师，后任水东地委书记，在河南战斗了13年。日伪政权曾以5万大洋悬赏王其梅人头。群众说：“鬼子想用袁大头换王大头，我们决不答应。”

1950年，王其梅兼任前指司令员和政委，指挥昌都战役，一战定藏。部队所到之处，严格执行党的纪律，赢得了藏族人民信任和支持。

王其梅曾说：“我有三个故乡：一是生我养我的湖南；二是坚持武装斗争13年的河南；三是工作了17年的西藏。”

1959年，王其梅指挥平定西藏昌都叛乱，期间病痛加剧，两次昏倒在办公室。为缓解病痛，接受医生针灸治疗，脊背两侧布满针孔，工作人员无不为之流泪。

中央考虑到他长期戍边，欲调他回京任中央民族学院院长。王其梅对妻子说：“北京好还是西藏好？当然是北京好。但我们是共产党员，应该到艰苦的地方去。”中央同意他留下后，他高兴地说：“我又留下了，再也不走了。”

三年困难时期，王其梅把多年节省下来的1万多元津贴全部捐给了国家。

1967年，王其梅蒙冤被查，周总理将他接到北京。此时他已重病在身，连如厕都十分困难。他在连笔都握不住的情况下，以惊人的毅力写出了《对西藏工作的经验教训》和《对今后西藏建设的意见》。

1967年8月15日，王其梅在北京逝世，年仅53岁。临终前，他向党提出了唯一的要求：“请求党把我的骨灰送回西藏。”

2013年，王其梅诞辰100周年，他的遗愿终于得到中央批准，骨灰安葬在昌都地区烈士陵园，从此长眠雪域高原。英魂昭日月，托体同山阿。

4.林亮

林亮，河南商城人，出生教育世家，是河南大学创建人林伯襄的侄子。1932年考入清华大学，1937年7月到开封北仓女中任教，10月入党，成立话剧团赴豫东开展抗日救亡宣传。

他打入国民党内部，当上了汝南专员张振江的秘书，后来成功争取地方抗日武装“西华抗日自卫军”加入新四军，并成为彭雪枫的秘书。

1946年底，蒋介石重兵围剿豫皖苏。解放军3个团对敌11个旅。张国华决定由林亮率35团掩护主力突围。林亮令所有战士换上新衣，准备最后一战。就在这时，敌人却突然撤退了。原来刘邓大军南下，35团幸运脱险。

1949年18军渡江后，林亮参与接管南京总统府，从河南招收了4500名干部。进驻川南后，原拟任泸州财委书记，却随即成为进藏先锋，率部率先进入拉萨，并担任拉萨首任市委书记。后来担任云南大学党委书记，留下数十本红色日记，记录了光辉的革命历程。

5.赵卓如

赵卓如，1916年1月生于沈丘。淮阳师范毕业，1938年4月入党。抗日战争时期，先后任西华特委干训班组长，槐店区委书记，沈丘县委组织部长。解放战争时期，任沈丘县委书记、县长，18军政治部秘书长。后任四川日报社社长、党委书记。

6.其他周口老战士

周口老战士崔庆余，他的事迹我们都已耳熟能详。如果不是发生在我们身边，谁也不会相信现在竟然还有这样的老人！

周口老战士王宽，1956年加入西藏豫剧团，在西藏工作26年，1983年担任郑州市豫剧团副团长，退休后收养了6个孤儿。中央电视台《感动中国》栏目评价他：重返舞台，放不下人间悲欢；再当爷娘，学的是前代圣贤。为救孤古稀高龄去卖唱，为救孤舍辛茹苦十六年。台上，你苍凉开腔；台下，你给人间作了榜样。

还有孔繁森式的好干部孔令言、张富清式的老革命田志宣、老西藏刘斌、侦察英雄丁永泰，都是生活在我们身边的18军老战士。

周口人民不会忘记，那些在周口战斗过的平凡而又光荣的名字；也不会忘记，那些从周口走出去的长眠在川藏线上的有名或无名的战士。

十八军精神

1963年2月，张国华赴京向毛主席汇报对印自卫反击战情况，说参战部队“一不怕苦、二不怕死，让高山低头，让河水让路”。毛主席说：“我赞成这样的口号，叫做一不怕苦，二不怕死。”

1989年3月，平定拉萨骚乱后，胡锦涛同志提出了“老西藏精神”。1994年，中央第三次西藏工作座谈会召开，江泽民同志为“老西藏精神”题词：特别能吃苦、特别能战斗、特别能忍耐、特别能团结、特别能奉献。

2014年8月6日，习总书记就川藏、青藏公路通车60周年作出重要指示，要求进一步弘扬“一不怕苦、二不怕死，顽强拼搏、甘当路石，军民一家、民族团结”的“两路精神”，助推西藏发展。

从周口到西藏，当第一颗五星在雪域高原闪耀，每一颗星星的后面，都有一个感人的故事。或许每个故事的情节不同，每个人的理解也有差异，但有一种声音让所有的星星都闪耀着同样的光芒，那就是18军将士的誓言：把红旗插上喜马拉雅山。

七十年过去，两万八千多18军将士有的回到家乡，用信仰和忠诚续写英雄的故事，在不同的岗位上不忘革命初心、默默奉献；有的留在西藏，雪山草地留下了他们扎根高原、卫国戍边的身影，川藏公路守卫着他们的英魂。因为有了他们，今天我们才能唱《天路》、唱《青藏高原》。他们和谭冠三政委、王其梅副政委一起，用墓碑站成雪域高原的巍峨群山，守护者祖国的边疆和西藏人民的幸福吉祥。

2021年是中国共产党成立100周年，西藏和平解放70周年，谨以此文纪念18军的先辈和英烈！②8

（记者王泉林根据赵振然教授讲座内容整理）

用公德规范言行 用文明美化心灵

周口报业传媒集团宣